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Pe stema ţării noastre, aceste cuvinte 
sintetizează, într'o sublimă apoteoză, convin
gerile şi crezul unui popor care în toată 
istoria sa, a avut parte de sbucium, amar şi 
durere, dar care a trecut peste ele biruitor, 
pentrucă existenţa i-a fost legată prin cre
dinţă de Dumnezeul cel bun. 

Musteşte în ele toată cuminţenia unui 
popor încercat şi oţelit de împrejurări, toată 
credinţa unui neam care a trăit nouăsprezece 
veacuri de istorie eroică şi legendară. Nihil 
sine Deo este convingerea unui popor care 
s'a născut creştin, şi-a trăit creştin dealungul 
istoriei sale sbuciumate, şi care a făcut din 
credinţă izvor de trăire, de regenerare şi de 
afirmare naţională. 

Avea dreptate marele Mihail Kogălni-
ceanu când spunea: „România nu are alt 
ocrotitor decât pe Dumnezeu şi sabia sa". Şi 
vorbea în el neamul nostru românesc şi cre-
tineşc, istoria unui popor pe care nimeni şi 
nimic — nici chiar puhoaiele năvălirilor bar
bare — nu l-au putut alunga de pe plaiurile 
Daciei Traiane. 

Acesta a fost crezul înaintaşilor stră
moşi, crez care a aureolat trecutul nostru 
cu nimbul jertfei, al gloriei şi-al eroismului, 
crez care a făurit România Mare: Nihil sine 
Deo. Erau convinşi aceştia că Dumnezeul 
neamurilor, atunci când ne-a plămădit fiinţa 
chemându-ne în zările istoriei, a legat de 
noi un plan mare, ne-a fixat un destin prin 
care să strălucească în lume, şi mai ales în 
sectorul latinităţii cel mai avansat spre Ră
sărit, puterea, mărirea şi bunătatea Lui, prin 
noi: Gest a Del per Romenos. 

Aşezaţi la poarta Răsăritului, în calea 
tuturor puhoaielor barbare, ţinând piept tu
turor sălbaticelor hoarde pornite din stepele 
Asiei, ne-am menţinut fiinţa, ne-am păstrat 
credinţa, singurul reazim, unica mângâiere 
întremătoare. In lumina, mireasma, şi puterea 
ei, am luptat, am sângerat şi-am biruit me
ritând dela istorie titlul de Cavaleri ai Crucii 
şi Atleţi ai lui Hristos. Iar bisericuţele de 
lemn şi mănăstirile ridicate după marile bi
ruinţe ale neamului — mâini împreunate spre 
cucernică rugă — sunt o nedesminţită afir
mare a destinului nostru şi o confirmare a 
lui Nihil sine Deo. 

A fost însă o vreme în care n'am ţinut 
legătura cu trecutul, uitând cuvintele în care 
neamul şi-a cristalizat credinţele şi şi-a sim
bolizat destinul. Şi-atunci ne-am găsit în faţa 
unei realităţi zguduitoare, fără nicio convin
gere, fără nicio crediuţă, fără duhul acela 
cald care ne-a înfiorat fiinţa dealungul vea
curilor. 

de prof. S imion I . Crişanu 

Ne-am trezit abia acuma, „- ^li desnă-
dejdea ne-a cuprins inimile, când graniţele 
s'au prăvălit şi nevoia ne-a , sugrumat, când 
cutremurarea pământului ne-a încercat şi pe
depsit, azi, când remuşcarea umbreşte frun
ţile şi răsăritul de nădejde despică cerul 
înnegurat de păcatul nostru", (Mareşal Anto-
nescu), — azi când am ajuns Cavaleri ai crucii, 
Cruciaţi ai civilizaţiei creştine, până departe 
spre Stepele Calmuce ale Rusului păgân şi 
pângăritor. 

Prezenţa noastră pe frontul de Răsărit 
o explică tainic cuvintele de pe stema regală: 
Nihil sine Deo. Jertfa noastră legendară este 
tributul unui blestem ancestral, pentrucă n'am 
ţinut legământul făcut de înaintaşi, pentrucă 
n'am executat un testament etic, pentrucă 
am ieşit din orbita planurilor divine. 

De aceea ne-am întors la trecut să ne 
regăsim destinul, să răscumpărăm prezentul, 
să ne refacem istoria în mireasma credinţei 

| şi în fumul de tămâie al bisericuţelor de 
J lemn, din care au ţâşnit lumina, tăria şi 

suflul dumnezeesc al eroismului creştin. 
Dar numai aşa ne vom reface, dacă ţara 

întreagă, dela mic la mare, va fi convinsă de 
adevărătatea cuvintelor care compendiază 
tot trecutul nostru, şi dacă le va trăi realitatea 
plină de învăţături şi experienţe. Şi atunci: 

„Slujitorii tuturor altarelor româneşti, mai 
mari şi mai mici, să fie pătrunşi în adâncul 
conştiinţei lor de caracterul dumnezeesc al 
Bisericii şi de răspunderea lor de trimişi ai 
Iui Dumnezeu în mijlocul neamului nostru. 
Să vedem pe apostolii altarelor la înălţimea 
credinţei pe care o propovăduesc, la înăl
ţimea nădejdilor ce şi le pune acest neam, 
în Dumnezeu şi în puterile lui cereşti". (Ma
reşal Antonescu). 

Educatorii să-şi dea seama că „Educaţia 
fiind trăire, fiind vieaţă, nu e posibilă fără 
prezenţa oxigenului divin al învăţăturii Bi
sericii lui Hristos. Hristos este lumina şi iu
birea, iar fără aceste energii divine, educaţie 
adevărată nu se poate face. învăţătura cre
ştină dă vitaminele indispensabile pentru 
trăirea spirituală. Numai ea dă adevăratul 
înţeles al vieţii şi valoarea superioară a tu
turor manifestărilor... Statul nostru ro
mânesc nu se poate nici imagina fără 
biserica cu clopotele chemătoare la rugă
ciune. Prima noastră unitate naţională este 
Biserica Domnului (Dr. luliu Haţieganu)"- — 
Să fie şcoala, începând cu cea elementară 
şi sfârşind cu superba universitate, sanctuar 
de formare, modelare, a caracterelor, de 
trăire şi simţirea românească. Iar cei cărora 
li-s'a încredinţat misiunea de preoţi ai a-

cestei mari şi teribile puteri: educaţia, să fie 
pătrunşi până la fanatism de acest adevăr: 
Nihil sine Deo. 

Armata noastră, care acuma se acopere 
de glorie în Răsărit şi pregăteşte pentru 
mâine ceasul izbăvirilor, să nu-şi uite de ma
rile figuri ale trecutului care în numele crucii, 
din umbra bisericilor, cu încredere în Dum
nezeul oştirilor, plecau să înfrunte iureşul 
duşman şi, întorşi învingători, ctitoreau pentru 
veacurile viitoare mărturie de credinţă, troiţe 
şi mănăstiri. Misiunea noastră în Răsărit 
va fi misiune de santinelă a latinităţii, dar 
fără convingerea izvorită din axioma Nihil 
sine Deo vom fi doar nişte biete manechine 
demne de compătimit. 

Administraţia să-şi împlinească datoria, 
cu conştiinţa că fiecare act, oricât de mic 
şi de neînsemnat, este un pas spre marea 
înfrăţire, spre marea biruinţă şi fiecare da
torie este o cărămidă Ia superbul templu al 
gloriei dumnezeeşti şi româneşti. Şi aceasta 
numai atunci se va împlini când fiecare func-

I' ţionar va purta în suflet gravat cu litere de 
foc Nihil sine Deo. 

i Altfel cuvintele de pe stema ţării, cu
vintele în care strămoşii şi-au simbolizat cre
dinţele şi destinul, vor fi pentru noi doar un 
blazon uitat, al unei nobilimi demult apuse 
în negura trecutului. 

Şi ne-ar blestema strămoşii că le-am 
profanat crezul şi amintirea, ne-ar condamna 
istoria că va trebui să însemneze în paginile 
ei un apus de soare dureros şi trist, ne-ar 
osândi Dumnezeu care a legat de noi atâtea 
nădejdi incadrându-ne în marea, gradioasa 
operă a mântuirii şi care-şi vede zădărnicite 
planurile. 

Gesta Dei per Romenos, prin Nihil sine 
Deo... 

Ceasul refaceri i s'a apropiat! Cu
vântul acesta de mângâiere şi întărire în 
clipe de restrişte îl vesteşte I. P. S. Valeriu 
Traian Frenţiu, prin coloanele Transilvaniei" 

| Noastre (Nr. 11 din 13 II. 44). — II reprodu
cem şi noi: 

„Au trecut mai mult de trei ani de când 
Transilvania, leagănul neamului României, a 
fost sfâşiată in două. 

Nedreptatea ce ni s'a făcut a fost o 
greşală strigătoare la cer, şi cel mai vinovat 
şi-a luat deja crâncena pedeapsă. 

Toţi Românii au resimţit, în chip sgu-
duitor, durerea cruntei sfâşieri, dar în deosebi 
Biserica Română Unită cu Roma simte mai 
dureros această nedreaptă desbinare, pentrucă 
din trupul ei organic a fost sfâşiată partea 
cea mai bună. 

Trei din cele cinci Eparhii ale Metro
polei de Alba-Iulia şi Făgăraş, au fost rupte 
dela sânul părintesc al Blajului: Oradea, Cluj- -
Gherla şi Baia-Mare. 

Rugăciunile părinţilor ca şi ale fiilor ce 
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s'au înălţat zilnic la ceruri, credem ca au 
străbătut la Tronul Milelor. 

Şi precum s'a rostit justiţia imanenta, 
se va revărsa, după suferinţă şi milostivirea 
Părintelui Ceresc şi astfel ceasul, mult dorit, 
al refacerii simţim că se apropie. 

Să ne pregătim a ne face vrednici de 
harul învierii, după Calvarul suferinţelor." 

Coltul ca tehet ie 

Pedagogia religiei în lumina 
scolii active 

Părintele profesor Octavian Popa a pu
blicat în „Unirea", două lecţii de religie, iar 
la subsolul lor a scris într'o notă câteva în
drumări pedagogice. Fie-mi permis să le sub
liniez pe unele, iar pe altele să Ie pun in 
lumina şcolii active. ^ 

Autoral exclude memorizarea lecţiei, şi 
de aceea şcoala activă are motive să fie sa
tisfăcută, că, în sfârşit, după lungă trudă şi-a 
impus punctul său de vedere şi a eliberat pe 
elevi de sub apăsarea pe memorie, „tortura 
minţii", cum zice Fichte. 

Astăzi numai acei elevi şi studenţi mai 
memorizează şi-şi mai pedepsesc mintea, care 
nu şi-au însuşit instrumentele cercetării. 

Totuşi, în conformitate cu nota pedago
gică amintită şi iscălită de autor cu iniţialele, 
elevii sunt datori „să înveţe" lecţia. Dacă 
proiedarea e corectă după metoda tradiţională, 
în schimb şcoala activă o declară de nepe
dagogică, întrucât am considera spiritul ome
nesc de un vas ce trebue umplut, învăţarea 
e logică şi prin reproducerea verbală sau 
scrisă se exercită controlul. Dar, spiritul ome
nesc e un complex de funcţiuni, ce prin edu
caţie ţin să sa desvolte şi procedarea cu în
văţarea lecţiei şi reproducerea ei nu mai 
serveşte ţelului fixat. Fiind vorba de ora de 
religie, când sentimentul câştigă în intensitate, 
învăţarea lecţiei e dureroasă. 

Fără îndoială, dublura mecanicistă, azi, 
dela gura profesorului la urechia elevului, 

mâne, întors, dela gura elevului la urech.a 
profesorului, poate servi bine materia dar 
nu-1 serveşte pe elev. Şcoala activă ai-a fixat 
drept ţintă desvoltarea elevului, deci elevul 
este îndemnat să acţioneze, să-şi pună in 
funcţiune şi ps celelalte puteri ale sale, nu 
numai memoria, cum ar f i : observarea directă, 
judecata proprie, iniţiativa proprie, stăruinţa 
de fier. Ce folos de materia parcursă, care se 
aşează în pături, cum se suprapun vesmintele 
pe trup, dacă copilul nu e influenţat, modifi
cat structural, dacă nu e pus pe drumul sfin
ţeniei, dacă aceleaşi instincte primare, cu 
aceeaş intensitate îl asediază, şi-i săgetează 
vieaţa. 

Noua orientare a pus la dispoziţia şcolii 
active mijloace deosebite. Metoda şcolii active 
nu sfârşeşte, ci începe cu lucrarea aleasă de 
elev dintre mai multe. Ia cazul nostru, cate-
hetul însuşi îi descbJde elevului cartea la 
faptele apostolilor, ei să citească şi el, prin 
sine, prin. nuterea proprie, să treacă în scris 
ce a absbivat, aşa fel, ca şi puţina lui expe
rienţă să-şi dea contribuţia. Cu ce sentiment 
de înălţare sufletească descopere el asupririle 
din timpul lui Nero şi cât de patetie le va 
comunica el colegilor lui, când i-se va da 
ocazia, după o râuduială bine organizată! 

Când e vorba despre papii dela Roma^ 
că au stat drepţi în faţa primejdiilor, elevii 
vor arăta mai întâi această nobilă atitudine, 
pe baza celor de ei cetite îa istoria religi
oasă şi profană. Catehetui, după ce a organi
zat mediul favorabil de informaţie, dintr'un 
colţ al clasei, priveşte cu di'ag silinţele fiilor 
săi sufleteşti şi ţine în rnâuiie sale ferm con
ducerea, ca să direcţiom ze, prin intervenţii, 
explicări, îndrumări, amplificări, întreagă ac
tivitatea, spre ţelurile dictate de relgie . Ope
rele lui Leonardo da Vinci şi ale lui Michel 
Angelo vor fi cunoscuta da elevi din albume, 
dicţionare, enciclopedii. Upseşte o enciclope
die religioasă. Elevii vor şti scoate in relief 
vieţile sfinţilor răsăriţi dintre meseriaşi, plu
gari, muncitori, femei de rând. 

Nu prin constrângere din exterior ope

rează şcoala activă, ci prin o luminare, b • 
o hrănire, prin o încălzire a interiorului 
să se reverse spre exterior. 

prit 
c8 

Rog pe părintele profesor Octavian P 0 

să mă ierte, dacă am abuzat de numele D-s^ 
şi pe părintele F., după ce am cetit aceste 
scurte şi modeste observări, să facă obiect 
nile ce le crede de cuviinţă. 

Părintele F.: 1) Este imposibil unui elev 

să parcurgă întreg materialul prescris nuo^ 
cu pjterile proprii. 2) învăţarea lecţiei şi t e , 
producerea ei, verbal ori în scris, nu este de 
omis, deoarece prin reproducere, îmi dau 
seama cât şi cum a asimilat elevul. 

Eu: Aveţi dreptate, când judecaţi din 
punct de vedere bI materialului de parcurg 
dar atunci când judecăm din punct de vedete 
al copilului, lucrurile se schimbă. Atât ne in. 
teresează materia, cât îl interesează-pe scuip, 
tor marmora. Cel mai mare interes îl prezinţi 
plăsmuirea artistului, iar în educaţie desvol. 
tarea puterilor ereditare. Nu-i aşa, că succe 
sul omului îu vieaţa, nu la şcoală, depindi 
de aceste puteri şi nicidecum de cantitatea 
materialului parcurs, care e, în orice caz, 
mijloc, iar nu scop. Această deosebire de 
vederi se şi res'mte az\ în şcoală, fără să fie 
însă acceptat scopul însuşi, desvoltarea apti
tudinilor. Ar putea să fie parcurs întreg ma. 
terialul prescris, fără să fie atins scopul edn> 
caţiei. 

Nu este mai puţin adevărat, că orice 
copil eate necesitat să străbată etapele civili
zaţiei. Grija aceasta o poartă buna natura, 
chiar dacă nu intervine un educator dintre 
oameni. Bine ÎDţe les , intervenţia educatorului 
scurtează drumul, nimicind ocolurile inerente, 
Natura pune obstacole în calea copilului,care 
fiind necesitat să le treacă îşi adună mijloace, 
îşi întăreşte sentimentele, câştigă atitudini, şi 
pria rapiditatea şi economia mişcărilor îş\ 
desvoltă aptitudinile. Copilăria e o epocă a 
vieţii noastre, cu scop biue determinat de 
de natură şi noi nu avem dreptul să prescriem 
material a treco alăturea de vieaţa copilului. 

Ce priveşte asimilarea, permiteţi-mi 

I FOIŢA „UNIRII" D 
« ... ™ a 
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Care ar fi hotarele tării noastre 
p e b a z a tradiţ ie i i s t o r i c e ş i a e t n i 

culu i r o m â n e s c ? 

— Cum o văd ca icoana geografică şi ca orga
nizare în viitor? In ce ici înţeleg a o sluji?*) — 

Prin frunza cucuruzului cu ciucalăii în 
lapte, vântul şi-a oprit sufletul în pumni.. N'a 
mai suflat, aştepta... Pe cărarea care urcă do 
mol colina se auzeau glasuri şi bocănituri de 
bocanci... Patrula... Soldaţii asudaţi, desche
iaţi la gât şi cu bluzele pe umeri au apărut 
trecând printre holdă şi cucuruz, pe drumul 
cu iarbă... Vorbeau ungureşte, răguşiţi de colb 
şi de tutun. Au trecut... Liniştea s'a întins 
grav peste cupola de biserică a colinei... 

Deodată Insă, din marginea holdei în 
copt, ţâşni un om alb. Tot era alb, numai 

*) In anul trecut Oficiul Educatei Tineretului 
Román a organizatun concurs literar pentru toate şco
lile d n ţară. Celo mai bune lucrări au fost trimise la 
Bucureşti la sediul O. E. T. R.-ului, care apoi a apre
ciat lucrările clasându-lo dup» merit. Prezenta lucraro 
a elovuUi Dumitru Mircea el VI dtla Şo Normală da 
băeft din Bhj, a fost premiată cu premiul excepţional 
pe ţară şi publicată In întregime în Revista Tineretului 
Nr. 5, 1943. de unde o reproducem, felicitând pe tână
rul elev al B'ajului. (H. R ) 

părul îi era negru şi asudat... A ţâşnit şi s'a 
pierdut în desişul cucuruzului. 

— Aî! . . . răsunară în urma lui glasuri re
pezite. . Apoi goană prin cucuruz, deavalma 
ca un uragan... înjurături, strigăte, bufnituri... 
Cucuruzul suna sinistru a răsboiu... Şi deo
dată, departe, răsună un foc de armă şi un 
«păcat!... A trecut graniţa 8, urmat de-o înju
rătură ungurească. Apoi nimic... Pe drumul 
dintre holdă şi cucuruz gâzele au început din 
nou să se joace în soare... 

Pe pieptul gol de cămaşe, sângele şiroia 
cald, ca un fior. Omul se prăbuşise ca un 
mal, pe marginea unui şanţ... „Am fost rănit" 
cugetă el... Apoi mintea lui se gândi la Dum
nezeul Indurărilor şi al Românilor care-1 pri
vea cu soarele din cerul albastru... Şi la urmă... 
nimic... 

...Se trezi legănat de tic-tacul mat al 
trenului în fugă... Era culcat pe o bancă 
anume amenajată... Ochii lui obosiţi au privit 
sticlos tavanul şi pereţii vagonului, apoi se 
inchiseia, fără vlagă.. Povara pleoapelor era 
prea grea... 

Parcă ninsese în od*e... Aşternut alb 
pat alb, pereţi albi, oameni albi.. Deschise 
ochii şi mai tare, răsucind capul. 

„ T ~ , ? a V 0 ' i s b J C n i u n S' 8s vesel de cleştar 
b n f : ' : A p O Î : Î Q O c h i i I - « p â r u o v e i S ama cu cruce roşie pe piept: 

- Puteţi vorbi? Măcar numele 
Traian Romani. - ş o p t i e I . . . Ş i o c h i i 

negri au tras obloanele peste frumuseţea Iot 
mistică... Iar vestala albă i-a aşezat plapuma 
sub bărbie şi-a zâmbit amar... 

...Sa făcea că... un zăngănit de armuri 
şi de săbii, coifuri sclipind cu soarele, în soare.. 
Oameni mărşăluind... Deodată, o groaznice: 
ciocnire, un vârtej.. De-o parte armuri, săbii] 
aruncătoare de săgeţi, suliţe şi cavalerie... De, 
altă parte iţari, cămaşe, plete şi topoare... M 
balaur în vârf de prăjină şueră sinistru, c(| 
ochii sâageroşi şi colţii rânjiţi... învălmăşeai^ 
grozavă, grozavă privelişte... Oamenii păreai;' 
viermi svârcolindu se, luptând.. In vale, îne
cată în ceaţă albea o cetate mare. Dela uf; 
timp, ochiul văzu mai multe coifuri deci 
plete şi mai multe platoşe decât cămăşi. Iar- ] 
coifurile au trecut în pas cadenţat peste cej' 
tatea pălălae! 

— Ai văzut, Traiane? 
— Da!... 
— Vino cu mine!... 
Traian a simţit că sboară ca vulturii 

alături de Zamolxe... El era ? Zamolxe ? Si' 
cine? Traian nu ştia cine era însoţitorul lui-
Cu el însă, a ajuns pe vârf de calme înalţi 
de unde se deschidea o panoramă de basm' ] 
Munţii desenau sinuos un arc măreţ, cărui; 
ît lipsea coarda şi săgeata iar Traian nu tu' 
drăsni a le-o pune... | 

— Aici avem adăpost şi mâncare şi ap( 
— zîse însoţitorul lui Traian. — Aici n*r 

lăduiml... 

Era un om înalt ca un brad, cu plet{ 
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Iac o comparaţie, trecâad de pe plan spiritual 
pe plauul fizic. 

Copilul e chemat la ospăţ. Pe o masă 
întinsă zac feluri de bucate, dar copilul nu 
este îmbiat să-şi aleagă după gustul lui, ci e 
constrâns să consume ce e disgustător pen
tru el. Şi când am introdus pietri în stomacul 
lui, cred, că nu mai putem vorbi despre asi
milare. 

In orice caz, veţi conveni şi D-V. să 
declarăm deschisă problema şcolii active ra
portată la religie. 

T o i n a Cocişiu 

Sibiu. In ziua de 24 Ianuarie a. c. s'a ţinut, 
s u b prezidenţia D-nei Prezidente Generale Liuia 
dr. Boila, şedinţa Comitetului de Direcţie al Uniunii 
Femeilor Române Unite, în cursul căreia s'a exa
minat activitatea de un an a Societăţii şi s'a în
tocmit materialul necesar pentru viitoarea şedinţă 
plenară a Comitetului Central, în vederea întoc
mirii programului de activitate pentru anul viitor-

Datorită îndemnurilor date de D-na Prezi-
dentă Generală, prin circulare şi articole publicate 
în diferite ziare, acţiunea marianistă a realizat 
progrese remarcabile în întreaga Provincie Mitro
politană de fUba-Iulia şi Făgăraş. Organizaţii ma-
rianiste afiliate funcţionează în aproape ţoale pa
rohiile greco-catolice. L a Bucureşti s'a constituit 
un Comitet Regional al U M F R U lui, prezidat de 
D - n a Gabrie la Banciu-Demetrescu, care, indepen
dent de Comitetul arhidiecezan organizează Reu
niunile Mariane în Vechiul Regat, Bucovina şi Ba
sarabia . 

Organizaţiile marianiste au sprijinit efectiv 
toate acţiunile sociale şi de ajutorare, iniţiate de 
Stat şi de Consiliul de Patronaj, contribuind tot
odată şi la colecta misionară mondială. Pentru 
intensificarea cultului Venerabilului Ieremia Ro
mânul, s'au tipărit şi distribuit 15.000 iconiţe. Ca 
să se scoată din uz întrebuinţarea rugăciunilor şi 
instrucţiunilor ungureşti şi germane în practicarea 
cultului sf. rozariu, s'a hotărît tipărirea acelor ru
găciuni şi instrucţiuni In traducere românească, 
într'o broşurică accesibilă credincioşilor bisericii 

. noastre. 
Pe teren social, in anul acesta se vor pune 

în aplicare mijloacele de protecţie a familiei cre
ştine, după studiul şi propunerile făcute de D-na 

cărunte, albe, eu ochi albaştrii, vii, cu cămaşă 
de cânepă, încinsă de îmbrăţişarea unui şter
gar de-un lat de mână; iţari de lână albă şi 
in picioare opinci... 

— Cine eşti tu? întrebă Traian, privin-
du-l admirativ... 

— Eu sunt Marele învins — suspinară 
ochii albaştri.. 

Traîan n'a mai întrebat nimic ci se aşeză 
pe un ciob de stâncă alături de moşneag. 

— Vezi tu — zise moşneagul întinzând 
mâna către Soare-apune — râuleţul acela care 
şerpuieşte pe câmpia verde? Este Tisa... Ei 
bine, uită-te! De-acolo şi până acolo, peste 
munţii aceia — se întoarse el cu mâna în
tinsă mereu, descriind un semicerc măreţ cu
prinzând Galiţia întreagă — vezi râul acela 
care şerpueşte ca şi Tisa pe câmpie? 

E Nistrul... Dar dincolo de el mai vezi 
un râuleţ, printre mlaştini? E Bugul... Ei bine, 
acum priveşte în jos la poalele acestor munţi... 
Vezi fluviul acela mare? Este Dunărea, flu
viul nostru, al Traco Iloro-Dacilor... Noi îl stă
pânirăm până mai ieri. . Ne-a zdrobit însă pu
terea coifurilor, a platoşelor gi-a pasului ca
denţat... Ne-au supus Romaaii veniţi de peste 
Dunăre unde au supus pe fraţii mei. Lupta 
pe care ai văzut-o, a fost ultima noastră svâr-
colire. Decebal e mort,- Sarmisegetuza e arsă, 
noi toţi suntem învinşi. Dar să nu uiţi că tu 
eşti Dac, stăpân de milenii pe acest arc al 
munţilor, pe acest pământ Trans Silvan, pă
duros, muntos şi bogat. Pe pământul de din-

U N I R E A 

prof. Flora dr. Iuga; iar în timpul muncilor agri
cole, după putinţă, se vor înfiinţa la sate leagăne 
de copii, problemă studiată de D-na prof. V a -
leria Bozac. 

Situaţia Casei prezintă un activ de Lei 57605, 
iar la pasiv Lei 46295. D in sumele încasate, Lei 
26.000 au fost colecte particulare, datorite iniţiativei 
D-nei casiere, prof. Rosica Şerban. La fondul de 
iniţiativă al UMFRU- lu i au contribuit Reoniunea 
Sf. Măria din Sibiu, de sub prezidenţia D-nei Pul-
cheria Şmigelschi, cu Lei 10.000, şi Reun. Sf. Măria 
din Beiuş, prezidată de D na Elena Dr, Bozac, cu 
4.000 Lei. 

t i r ! mărunte 
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Locale . Dumineca trecută a predicat tn ca 
tedrală păr. Ioan Moldovanu, canonic mitropolitan. 

Episcop ucis de b o m b e , flmăsurat unei ştiri 
din Veneţia, la 1 Februarie c , a fost ucis episcopul 
Carlo Vacalero. în timp ce Bologna era bombardată 
de nordamericanf. Palatul episcopal, clădit în v e a c . 
X I V şi aparţinând Vaticanului, precum se spune, a 
fost complet distrus. 

Petrache L u p a a r e trecere . S. P. P. face cu
noscut (10. II. 44) că d. Ion Petrovici, ministrul Cul
telor, a primit în audienţă pe Petrache Lupa, care 
i-a raportat privitor la situaţia bisericii din Magia-
vit, cerând ajutorul Ministerului. Cererea a fost sa
tisfăcută, întrucât d. ministru a acordat un sprijin 
de 500.000 Lei pentru a se termina lucrările. 

Persona le . Ven . Ordinariat al Lugojului a 
făcut mai nou următoarele numiri: Păr Valeriu 
Paueloniu, protopopul Orăştici, a fost numit cano
nic onorar; păr. Valeriu Nicola,de\ă Paroş-Peştere, 
a fost numit paroh la Oraviţa şi administrator pro-
topopesc al Carasului . — Director al Cancelariei 
Diecezane a fost numit păr. Ioan Ploscaru, canonic, 
iar cassier al Cassei Centrale Diecezane păr. Şte
fan Bălan, canonic. — Canonic nou a fostales şi numit 
păr. Dr. Ioan Stanciu, dela Craiova. (Despre ceeace 
mai multe cu proximul prilej). 

Mănăst irea M o n t e Cass ino în f lăcări . Echipe 
de „Fortăreţe Sburătoare", în mai multe valuri, au 
atacat Marţi dimineaţa înălţimile muntelui Cassino, 
pe care se află cea mai vestită mănăstire a ordi
nului benedictin, acum distrusă. Neaflându-se forţe 
cari se stingă focul, venerabilul aşezământ mono-
hicesc-cultural n'a putut fi salvat. N u m a i puţin de 
100 avioane au săvârşit acest dezastru irepa
rabil, întregit, sinistru, şi de artileria aliată. Sunt 
morţi cu sutele. Călugăr i şi refugiaţi. — Intenţia 
armatei V anglo-americane este să ocupe, cu orice 
preţ, muntele şi oraşul Casî ino ca apoi să se re
verse pe câmpia ce le-ar rămânea deschisă. 

Vat icanul b o m b a r d a t . Duminecă noaptea 
aşa spune agenţia Rador (16. II. 44) — aviaţia an-
glo-americană atacând Roma, o bombă luminoasă 
a căzut pe acoperişul Palatului Papei, exact dea
supra încăperilor Suveranului Pontif. Incendiul pro
dus a fost repede stins de pompierii Vaticanului.— 
împotriva violării neutralităţii Statului Papal de 
cătrâ aviaţia anglo-americană care a bombardat şi 
Castel Gandolfo, precum şi clădirile deacolo ale J 
colegiului de Propaganda Fide (cu caracter exteri- I 
torial şi acestea), postul de Radio al Vaticanului * 
s'a ridicat cu toată tăria. 

Cifre g r ă i t o a r e . însemnările păr. Pompeiu 
Onofreiu, privind parohia „Sf Vasile" Sibiu II, pe 
an. 1943, arată că aci s'au înregistrat anul trecut 
6750 mărturisiri (1618 bărbaţi şi 5132 femei), 10.552 
cuminecări (1676 bărbaţi, 8876 femei); s'au slujit 
503 sf. liturghii, 123 vecernii) 30 sfeştanii, 23 para
clise, 30 sf. masluri, 214 alte slujbe, şi s'au ţinut 
383 ore de cateheza, i lu fost: 33 naşteri, 23 căsă
torii, 25 cazuri de moarte. S'au dat răniţilor din 
spitale cărţi şi de-ale mâncării în preţ de 3250 Lei, 
iar săracilor, ucenicilor şi câtorva studeuţi ajutoare: 
14.10. Lei La fondul: V in şi făină pt. sf. jertfă li
turgică: 7.T50 Lei. Fondul colectelor a dat: 22 008 
Lei. Pentru presa b u n ă : 70.304 Lei. La încasări 
(disc, danii benevole, etc.) 267.285 Lei. Fondul edi
ficării bisericei (din colecte şi contribuţia credin
cioşilor, apoi o danie a Romei etc. (1000 dolari): 
928.710 Lei. Totalul încasărilor benevole din parohie 
în anul trecut: 382.̂ 42 Lei. — Orice comentar e de 
prisos. 

f Dr . V a s i l e B l e d e a , avocat, fost primar al 
municipiului Oiadea şi decan al baroului Oradea, 
a încetat din viaţă la 22 Ian. c , în vârstă de 54 de 
ani. — Odihnească în pace! 

Telefonul „ U n i r i i " 

A m primit a b o n a m e n t d e sprijin şi expr i 
m ă m că lduroase mulţumite: Dr. A.Doboşi, Bogata 
1000 Lei. Oîiciu! parohial Timişoara 700 Lei. Dr. T . 
Trif, Arad 1000 Lei. 

Am primit abonamentu l p e 1944: Parohia 
rom. cat. Rădăuţi, B. „Ardeleana", Bucureşti, Dr. V_ 
Fodor Aiud, E. Abuşan Târnăveni, P. Cadaru Iaşi, Of", 
paroh. Crişcior, P. Cocoară Ceanul mare, I. Pereni 
Ceica, G. Bochiş Hunedoara, Dr. A . Aciu Ineu. 

colo de Nistru, unde trăiesc Sciţii, fraţii mei... 
Şi ei sunt însă în drum spre groapa pe care 
Je-o sapă Romanii... Ei au îmbătrânit dar tu 
eşti tânăr! Stăpâneşte acest pământ al nostru! 
Vezi apoi, acolo, Marea cea mare?... Unde se 
varsă potopul Dunării şi cântecul Oltului ? şi 
murmurul Tisei eu Mureşul ? şi bătrâneţea ţ 

Nistrului? şi lenevia Bugului? Unde? în ea, 
în Marea.,. Ei bine, e a ta 1... Stăpâneşte-i 
coastele şi-ţi fă corăbii şi adă marfă. Vei trăi 
şi vei prospera ! Dar, uită-te peste Dunăre, ce 
vezi? Munţi... Hm... munţii aceia sunt ai tăi... 
Balcanii, peninsula lor până în Tesalia şi la 
munţii care se înalţă deasupra Italiei... Ai 
fraţi acolo, sunt fraţii mei şi ai tăi... Iubeşte-i 
ca pe tine şi-i ajută... 

Bătrânul tăcu oflând şi se aşeză lângă 
Traian care tăcea privind lărgimea pământu
lui arătat de mâaa întinsă.. Sublim!.,. 

Parcă trec veacuri după veacuri, în pul 
berile uitării... Viaţa curge înfloritoare şi bo
gată.,. Ţara cuprinsă de Romani se numeşte 
.Dacia Felix"... A prosperat. Dar iată că din
spre Răsărit se ridică volbură de colb, fum 
şi pară de foc... începe iar vremea învălmă
şelilor.. Ţinutul „Daciei Felix" din acea parte 
este pâijolit, pârjolit rămase iar fraţii făcuţi 
robi şi huiduiţi în păduri fără de capăt, de 
care ceatnbulurile se feresc... Iar ole au pră
vălit mai departe nestăvilita lor revărsare do 
puteri sălbatice... Au bătut până la porţile 
Romei unde le-a ieşit Papa dinainte cu aur şi 
ei s'au mulţumit... 

O şuvţă a tăiat-o peste Galiţia şi-a fă
cut popas pe marginea Tisei, unde caii lor 
s'au adăpat iar oamenii mustăcioşi, bărboşi, 
sălbatici, au înfulecat porţia de carne crudă 
de sub şeaua calului... Alţii, pe alte părţi, au 
năvălit în Balcani peste Aurelian... Şi Aure-
lian care se apărase retrăgâadu-se cu legiu
nile din Dacia, s'a prăbuşit... Neamurile ventie 
peste frumuseţea şi belşugul de altădată, au 
început să rupă cu colţii din moştenirea lui 
Traian... Bugul a fost luat, Nistrul a fost luat, 
rămânea Prutul, cu malurile lui năvălite de 
livez ; . . . Dinspre Mare, coastele-i udate de 
valuri n'au mai fost, le-a cuprins Semiluna 
care răsărise şi ea după scurgerea da veacuri, 
înghiţind peninsula balcanică, Panonia, şi bă
tând la porţile Vienei... Peste munţi, o mie 
de aijj, poporul cu carne crudă între dinţi, a 
ţinut genunchiul pe pieptul Românului. 

— Ai văzut, Traiane ? 
— Am văzut!... 
Deodată uriaşul s'a răsucit... A secat 

mişcând un singur deget un izvor şi-o apă: 
Milcovul... A făcut cioburi semiluna: Plevna; 
şi-a călcat cu opinca în Budapesta şi pe Ni
stru... S'a născut o ţară mare, frumoasă, ro
tundă. Mai-mai cât cea de milenii... 

— Ai văzut, moşule.? 
— Am văzut şi m'am minunat!... Straş

nici nepoţi!.. 
Dar nepoţii şi-au pierdut par'că dintr'o-

dată străşnicia... Peste douăzeci de ani, la Ră
sărit s'a mai ridicat odată o pălălae şi-o în-
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G. Crişan, Focşani. Confirmăm primirea sumei 
de 200 Lei în contul abonamentului pe 1944. 

D r . I . Pop, D e v a . Am primit abonamentul pe 

1 9 4 3 ' Of. paroh. Ponor. Confirmăm primirea abo

namentului pe 19-S3 _ , 
Oficiul parohial Maica Domnului Bucureşti. 

Primit 500 Lei. Această sumă s'a repartizat: 200 Lei 
ne 1941 250 Lei pe 1943. Chitanţa s'a eliberat greşit. 

I . Jucau, Bucureşti. Suma de 300 Lei s'a re
partizat: 150 Lei pe 1943 şi .50 Lei pe 1944. 

D n a E . Poaa, Bucureşti. Suma de 300 Lei 
s'a contat: 150 Lei pe 1943 şi 150 Lei pe 1944. 

Dna E Popescu, Bucureşti. Sama de 400 Lei 
s'a contat: 150 Lei pe 1943 şi 250 Lei pe 1944. 

No. 200—1944. 

Concurs la ajutoare 
. / 

Publicăm concurs cu iermenul de 31 Martie 
1944, pentru împărjirea ajutoarelor din fundaţiu-
nile arhidiecezane pe anul şcolar 1943—1944. 

/. Din fund. Alexandru Şterca Şuluţiu. 
1. a) şase (6) ajutoare de câte 25.000 lei. 

b) patru (4) ajutoare â 20.000 lei. 
c) douăsprezece (12) ajutoare â 15.000 lei, 

pentru tinerii cari studiază la facultăjile de 
litere, drept, medicină, ştiinţă, la politehnică, a-
cademii comerciale şi agricultură. 

2. Douăsprezece (12) ajutoare â 7.500 lei, 
pentru elevi de liceu din cursul superior. 

3. şasesprezece (16) ajutoare â 5000 lei, 
pentru elevi de liceu din cursul inferior. 

La împărjirea ajutoarelor arătate mai sus, 
vor fi preferaji cosângenii fondatorului, conform 
literelor fundajionale. 
//. Din fund. Vancea Cassa arhidiecezană. 

1. un (1) ajutor â 6000 lei, pentru tineri 
cari studiază la Universităţi. 

2. un (1) ajutor â 4000 lei, pentru tineri 
cari studiază la Academii. 

3. cinci (5) ajutoare â 2000 lei, pentru e-
levi cari studiază la liceul „Sf. Vasile" din Blaj. 

4. şase (6) 'aiutoare â 1500 lei, pentru e-
levii dela Şcoala Normală de învăţători din Blaj. 

5. cinci (5) ajutoare â 2000 lei, pentru e-

levé cari studiază la şcolile secundare de fete 
din Blaj, având preferinţă ficelé de preoji arm-
diecezani. 

6. zece (10) ajutoare à 1000 lei, pentru 

ucenicii de meserii. 
///. Din fundaţiunea Vancea alumnate. 

Zece (10) ajutoare à 1200 lei, pentru elevi 
sau eleve dela şcolile secundare din Blaj, alurnni 
ai internatelor de pe lângă respectivele şcoli.^ 

Consângenii fundatorului vor avea prefe
rinţă la împărjirea ajutoarelor din îundajiunile 
„Vancea", apoi „caeteris paribus" fiii preojilor 
noştri arhidiecezani. 

IV. Din fundaţiunea Ion Micu Moldouan 
1. şase (6) ajutoare à-25.000 lei, tinerilor 

cari urmează Universitatea. 
2. cincisprezece (15) ajutoare à 7.500 lei, 

pentru elevi cari urmează şcoli secundare de 
orice categorie. 

Consângenii fondatorului, vor avea pre
ferinţă. 

V. Din fundaţiunea Simion Pop Mateiu 
Două (2) ajutoare à 7.500 lei, tinerilor cari 

studiază la vreo şcoală superioară. Consângenii 
având preferinjă. 

VI. Din fundaţiunea Augustin Laday 
Cinci (5) ajutoare à 4000 lei, cu preferinjă 

pentru tinerii cari se pregătesc pentru cariere 
industriale, comerciale, tehnice şi agronomice. 

VIL Din fundaţiunea Crişan Boeriu 

Un (1) ajutor de 2000 lei, pentru tineri 
cari studiază la şcoală, consângeni ai fondato
rului. 

VIII. Din fundaţiunea loan Muntean 
Un (1) ajutor de 2000 lei, pentru un elev 

dela şcoala normală de învăţători din Blaj. 

IX. Din fundaţiunea Internatului de fete 

Un (1) ajutor de 2000 lei, destinat eleve
lor din Internat, având preferinjă ficelé de preot. 

X. Din fundaţiunea Maria lanza 
Două (2) ajutoare de câte 4000 Iei, pen

tru elevi sau ucenici, având preferinjă consân
genii. 

* Í 

XI. Din fundaţiunea Dr. Izidor Marca 
Două (2) ajutoare â 1500 lei, având p r e 

ferinjă consângenii fundatorului. 
Din ajutoarele date din fundajiunile arhj 

diecezane enumerate mai sus, vor putea fi î m 

părtăşiţi tinerii români uniji, cu purtare bună şi 
progres la studii. 

Concurenjii vor înainta cererile către Or 
dinariatul arhiepiscopesc român unit din Blaj 
cel mai târziu până la data de 31 Martie W44 
însojindu-le cu următoarele documente: 

1. Certificat şcolar pe 1942—1943, în co
pie autentică. 

2. Extras de botez dela preot. 

3. Certificat de frecvenţă pentru anul şco
lar în curs, în care să se facă menţiune dacă 
petentul este bursier al şcolii şi dacă benefi
ciază şi de alte ajutoare în natură sau în 
bani. Elevii dela şcolile secundare vor arăta şi 
nota medie obţinută la finea semestrului I 1943__ 
1944. 

întrucât certificatele nu vor cuprinde dale, 
cari să arate că respectivul are ori nu are alte 
burse şi ajutoare, cererile nu vor fi luate în 
considerare. 

4. Certificat despre starea materială a pă̂  
rinţilor. 

5. Studen{ii universitari vor cere dovadă 
dela conducătorul spiritual al „ A . S. T. R."-lui 
din care să rezulte dacă au activat în cadrele 
asociajiei ca membri şi şi-au împlinit datorinţele 
lor de creştini. Dovada se va da confindenţial 
şi înainta direct ordinariatului arhiepiscopesc,. 
din partea duhovnicului respectiv. 

6. Pentru dovedirea consângenităjii cu fun
datorul, se vor anexa certificate dela oficiile pa
rohiale, ori dela alte autorităji, însotindu-le cu 
schema genealogică din care să se vadă gradul 
de înrudire. 

Blaj, din şedinja consistorială ţinută la 29 
Ianuarie 1944. 

Episcop de Oradea 
Dr. Va le r iu Tra ian Frenţiu 

Administrator Apostolic al Arhiep'scopieP 
şi Metropoliei de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

vălmăşeală.. învălmăşeala era roşie şi-a în
roşit iar un petec din moştenire... La apos, 
colţii cu carne crudă au rânjit din nou, hidos .. 

... — Ce vă mai trebue? isbueni Traian 
strângând pumnii. Sânge n i v'am dat?.., 

— Pământ!... scrâşniră colţii rânjiţi.,. 
Şi bicisnicii nepoţi s'au înfricat amarnic, 

cedând. Iar moşneagul şi-a lăsat buza în jos j 
a scârbă şi a supărare zicând: 

— Ai văzut, Traiane?... 
— Am văzuţi... se ruşina Traian... 
Dar bicisnicii nepoţi nu erau bicisnici... 

Traian se ruşinase deageaba de ei. Şi-au pus 
căpetenie vrednică şi-un slujbaş vrednic... 

— Ii vezi, moşule? Unul tânăr, unul bă
trân, avântul şi cuminţenia. Înţelepţi amândoil.. 

— li văd şi foarte mă minunezi... 
Căpetenia şi slujbaşul, amândoi şi-au 

încins sabia... Au pornit luptă dreaptă şi 
vrednica, dând mâna cu alt popor, la fel de 
vrednic... „Ne luptăm?". „Până la moarte'.". 
Şi codrii au huit năprasnic, apele au urlat în 
bulboane şi Dunărea a mai întinerit cu două 
mii de ani... Văzduhul s'a cutremurat de ve
denia păsărilor apocaliptice cu clonţuri de 
oţel... Opinca Dacului de odinioară a bătut la 
Odesa, la Marea de Azov, la Crimeea, la Volga, 
în Caucazl 

— Straşnici nepoţi 1 
— Straşnici — zâmbi Traian cu soarele 

în ochi şi cu Dumnezeu în inimă. 
Atunci, moşneagul a'a ridicat pe pieioa-

rele-i slăbite şi a zis privindu-1 cu ochii lui 
gata de pogorit în pământ: 

— Traiane, ara straşnici nepoţi; pot 
muri! Ii vez i? Nu s'au temut, nu se tem şi 
nu se vor teme niciodată... Sunt vrednicii 
mei moştenitori... Au merit... Dar Traiane, să 
nu-mi lăsaţi moştenirea pe mâna altuia, auzi? 
Sunteţi vrednici, voi a ici, sănătoşi, viteji... Ca
lităţile mele... Aveţi şi o slăbiciune care este 
şi virtute: râbdarea... Ea nu este din moşte
nirea mea, eu n'o am!... In unele momente 
ale vieţii voastre s'o aveţi ca virtute: în al
tele, să vă scuturaţi de acest viciu: auzi?... 
Să nu răbdaţi pe altul să vă seu.pe!.,. Â voa
stră este moştenirea mea, din-Craliţia la Bos-

I for, dela Bug la Tisa, a voastră să fie!... Ea 
este comoara mea, voi s'o păstraţi şi dacă 
este înstrăinată, s'o luaţi!... Adunaţi-vă fraţii 
de peste Balcani lângă voi. Lăsaţi i şi p e 

.dânşii să trăiască lângă voi căci sunt fiii ră
tăciţi... M'auzi Traiane?...' Iar hidra aceasta 
cu cap roşu s'o sfărmaţi... Mă arde privirea 
ei ieşită din Tartar, nu-mi place 1... Pe asta ? 
Pe asta mă întrebi?... Pfu! Lăsaţi-o un mo
ment, căci vremea nu-i departe... E în drum 
spre pieire, voi să-i săpaţi mormântul!... Tra
iane, Tisa este a mea, v'o las vouă, Traiane 
m'auzi ? Să fie a voastră pe vecie... Şi-acu' 
iţi spun o vorbă şi u n sfat: ascultaţi... Ascul-' 
taţi de regele vostru şi de slujbaşii lui. Să 
nu f.ţi ca oile păstorului care nu-1 ascultară 

.81 sau aruncat în prăpastie. „ „ „ să vă răs-
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boiţi între voi... Iubiţi-vă, uuiţi-vă lângă rege,, 
lângă căpetenie, orieine-ar fi... Lăsaţi-1 pe el 
să vă poarte de grije !... M'auzi, Traiane ?... 
Numai astfel veţi ajunge departe... 

Şi-atunci se stârni un vânt şi-un nor în
vălui vârful muntelui şi Traian auzi din norul 
care se înălţa spre cerul azuriu: 

— Zamolxe vă binecuvântează, Traiane!.., 
Şi Traian s'a trântit cu faţa la pământ 

şi cu ochii în lacrimi... 

...Alb... Traian Romanu a deschis ochii 
lui luminoşi şi negri ca două tării afunde... 
Vestala albă era acolo... 

— D-le medic, s'a trezit, isbueni iar ve
sel, glasul de cleştar şi zurgălăi.. 

— Zău? Atunci e bine, tare bine! Apoi 
un om zâmbitor se adresă lui Traian: 

— Puteţi vorbi? Măcar numele, profe
siunea... 

— Traian Romanu... Corn. Trăsnea, Jud. 
Sălaj! 

— Trăsnea ? isbucniră amândoi cu un 
singur glas... 

— Da — şopti Traian... — Trăsnea... 
Am bacalaureatul la liceul din Şimleul-Silva-
mei „Simion Bărnuţiu*.,. 

— Dar... vreo dorinţă aveţi?... 
— Să mă înscrieţi voluntar în regimen-i 

tul 40 artilerie!... 

Dumi t ru M l r e e a 


